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ВѢСТНИКЪ ЗА НАРОДНИ, ПОЛИТИЧЕСКИ И КНИЖЕВНИ НОВИНИ

НАПРѢДЪКЪ гізлѣзва всѣка смббота. — Годишното спомогцествованье е, една Тур. 
Лира златна. А гиестмѣсечното, половина Л. Т. — Вънъ отъ Държавата, шесть бел. 
меджидъета вячески ПРЕДПЛАТЕНИ. — IIuc.ua неосвободени отъ поща параск и иа- 
рмчвания за вѣстникъ не съдружени съ предплатата си не с,к приети. — Настояте- 
литѣ отговорятъ за заплатата и иматъ право да зематъ на петнадесетьтѣхъ едно, 
като събератъ отъ 5 спомоществования на горѣ.

Подписката на спомоществованията става въ Цариградъ — Агопіанъ Ханъ AS 14 
при Г-на II. Найденова редактора и притежателя. — Статии и дописки за общепо. 
лезни гі народни работи са вмѣстяватъ съ благодаренье, нъ въ всѣкий случай трѣба да 
с& снабдени съ потрѣбнитѣ си подписи. — За обнародванье на частни извѣстия са пла
ща по два гроша на редъ. — Испращанитѣ статии гі дописки за обнародванье, обнаро 
двани или не, назадъ са невращатъ никому.

Спомоществованията почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ

Е^но родолюбиво лице, което отъ 
скромность не желае да изевимъ име
то му, благоволи, както и другъ пмтъ, 
да подари 10 годишни течения отъ в. 
кНапрѣдъкъ» за десеть села именно въ 
Македония. Тѣзи листове са назначиха 
и испращатъ са на слѣдую щитѣ мѣста:

Въ СолунскоБаловча и Варово (керечь-кьой) по 1 листъ.
Въ КостурскоЗа Зеленпчь, Косинецъ и Загоричапе по 1 л.
Въ СѣрезскоЗа Христосъ, и Порой по 1 л.
Въ ДрамскоЗа Плѣненъ и Бродъ по 1. л.

Новото движение на Цари 
градскитѣ Българи.—о—Разнесли сж са вече по всичка България слуховетѣ за новата постъпка па тукашнитѣ наши съотечественвици, били тѣ Балкапанци или други еснаФлйи въобще, които подадох» едно прошение на Н. Блаженство и на окружающихъ го високи тѣла, въ което като изсказватъ сумнѣнпя, че екзархийскитѣ работи не вьрвіжтъ добрѣ, изразяватъ желаньето да видятъ Г. Крьстевича въ Екзархията, снабдена съ пьрвпйтъ си авторитетъ и влияние.Странно ще са види нѣкакъ за нашата публика въобще онова положение което ний, споредъ началата си, завзи- мами къмъ това събитие. По както имами длъжность да исками да пи не хвалятъ преди да съ ни сХванъли точно,— тъй сми въ правото си да исками в да ни не осуждать преди додѣто не съ ви разумѣли добрѣ.Нека захвапемъ съ да кажемъ че ний не сми отъ ония които одобряватъ и са радватъ на постъпката на тѣзи тука ваши съотечественвици. Това го пе правимъ ний по причина че сми въ солидарность (споразумѣпие) съ днешнитѣ първенци при Екзархията. Напротивъ вий въ много отъ главнитѣ въпроси сми дохождали въ пъргаво стълкновение съ мнозина отъ тѣзи малки богове, и ония, които ни доближаватъ, знаятъ че ний, ако сми били постояненъ и вѣренъ под- дьржатель на екзархийскийтъ авторитетъ и подкрѣпитель пейнъ въ младитѣ й години, това не е било заради личносги- тѣ, а заради самото учреждение и за народътъ, който очаква отъ него добри сетпини.Но нека съ обикновепното си прямо- душие и яснота въ израженията влѣземъ м предмѣтътъ си и расчленимъ опѣзи причини, които ни не допрощаватъ да са отнесемъ одобрително къмъ постъпката за която расправами.И най напредь, нека опредѣлимъ nd точно главната си мисль. Ний не можемъ да намѣримъ неправилносіь и неразумность въ това, ако стотина, двѣстѣ или триста души Българи представятъ е- Дно свое мнѣние или желание предъ централното наше народо-черковно правле- 

ние. Камирами обаче, че прошението за

което говоримъ нето е тъй правилно не- то тъй разумно, както би трѣбвало да бъде, за да заслужи уважението и одобрението на всички ония, които гледатъ на работитѣ отъ nd висока точка зрг>- ния, и които умѣягъ да чувствуватъ nd чисто и nd безпристрастно а ведно съ това и nd благоприятно за интервентѣ на народътъ.Въ постъпката на подписапптѣ Царо- гражлани ний не виждамп просто изражение на чувство пли па мисль отъ страна на едно опредЬлепо число Българи, — а назирамп снажна и енергическа мѣр
ка за да са измѣнитъ на чело стоя- 
щитѣ лица, които водятъ една отъ вси- 
чкий народъ означена политика.Расположението за да са задаватъ та- квизь крѣпки удари въ средоточието на народното ни движение и да са произ- вождатъ таквизъ нагли обращания въ течението на пашата политика, владѣе си и тъй въ духоветѣ па цариградски- Бьлгари ; то намира извинението си въ досегашната тѣхна практика по черко- внийтъ въпросъ ; знае са именно, че прѣзъ течението на борбата ни за сдо- биваньето и за утвьрждепьето па Екзархията, царпградскитѣ Българи съ играли важна роль, и въ всичкитѣ почти по важни критически моменти тѣ съ ставали изражение на общенародпитѣ желания и задавали съ потикъ въ развитието на народшиѣ ни дѣла. Тъзи обща услуга обаче можахя и смѣяхх тѣ да 
направитъ ръ опѣзи времена, когато бѣше ммчно пли невъзможно щото же
ланията на цѣлий народъ да получатъ 
едно правилно и непосредно изражение. Въ деньтъ, когато правилно и законно изсказапата воля па всичкий народъ у- твьрди средоточието си въ Екзархията и опредѣли политиката, която има то да сльдувя, извънредната ролъ на цари
градското бълг. население престанала 
е невъзвратно.Отстъпваньето отъ тъзи аксиома, можеше да доведе нашить тука съотече- ственници до чудни неразбории и незаконности. Това подтвьрждепие е попълнено вече. Ето че когато имами на чело на Екзархията лица не вече самоволно наметнъти или по чуждо опълномощенпе поставени, а лица, избрани отъ всич- кийтъ народъ, — и когато отъ пикъдѣ по въпъ не съ са подигнъли йоще изселения противъ означената отъ парода политика, която слѣдуватъ тѣзи лица, — въ Цариградъ са поевява ненадѣйно е- дно движение, което не само че осъжда тъзи политика и тѣзъ лица, но наляга да са измѣнитъ и двѣтѣ!Това е неправилно, и незаконно!Но освѣнъ това — отстъпваньето отъ горѣположената аксиома, ако успѣѳ да са въведе то тука въ обичай, — ще стане, безъ всяко сумнѣпиё, пзворъ на безкрайни бъркотии, междуособия и зло- чесгипи, ще стане зияюща рапа вьрху народното пи тѣло. На ония отъ наши- тѣ читатели, конто иматъ понятие отъ свѣтската история ще въепомипмъ колко пагубно влияние има вьрху правилното 
развитие на единъ народъ, когато сто

трѣбва тѣ да са повѣрьътъ па това лице. II отъ тъзи страна подвнгътъ па нашитѣ тука съотечественвици са оприличава съ подобнитѣ подвизи въ опѣзи де- морализувапи центрове, за конто гово- рихми. Това би зпаменувало че и у насъ са заражда опя партизански духъ, кой- то върлува и съсипва толкозъ други па роди; зпаменувало би като че и у пасъ са обрзувагъ протпвуборпи тѣла около точкитѣ на извѣстно личности, — като че и ний ще имами свои Чомаковцп, Цанковци пли Крьстевпчевци, както въ Сърбия има : Ристичапци, Мариповпчев- ци, Чумпчевци и пр. . . За да мислпмъ правилно, пе трѣбва да си въображава- мн, че народътъ е оставилъ Чомакову или Цанкову да водятъ политика чома- ковска и цаиковска за преуспѣванье™ му, — по че е опредѣлилъ политиката сп и възложи.іъ на извѣстни лица да водятъ само тъзи и никаква друга политика. Инакъ посоката, която показва по- слѣдньото прошение и въ това отношение води къмъ безкрайни бъркотии, междуособия и здочестини.Сжщественно ний нѣмами нищо противъ почитаемата личность, която пре- поржчватъ нашитѣ тука Българи. Не с.к премного ония, които умѣятъ да цѣньътъ точно вепчкаіа величина па заслугптѣ па Г. Крьстевича. Пий сми единъ отъ тѣхъ. Ний позиавамн тоя бодъръ духъ владѣ- ющъ съ толкозъ пространенъ единъ арсеналъ отъ разни знания, познавами тоя старъ патрпотпнъ и кріиікпйтъ неговъ и чистъ характеръ. И его защо пий мпелимъ че Г. Крьстевпчь не е ималъ пито ха- беръ за агитацията, която са водеше въ неговото име, и че други — далече не тъй учени и не тъй патриоти и чисти характери — сж употребили неговото име и сж повели оппозпция съ негови- тѣ начала, но съ единственна само цѣль да са докопатъ до властьта и до всич- кптѣ й изгодни послѣдствия. Увѣрени сми въ дълбочината на душата си, че Г-нъ Грьстевичь, който познава историята и духътъ на пейпптѣ закони, не е никакъ отъ опия конто бп ржкоплеснжли на постъпката на тукашнитѣ Българи.Съвсѣмъ особененъ е за васъ въпросът! за да отступимъ отъ пмтьтъ, въ който всичкий народъ постъпи отъ де- ньтъ па богоявлспската служба, та да направимъ нѣкоя стъпка за да са при- блпжпмъ и измпримъ съ Грьцптѣ.Познато е па нашитѣ читатели че на- шийтъ листъ е билъ открай горещъ поборникъ за одьржаньето па Ферманътъ, за неизстжпваньето ни изъ кръгътъ па православната черква и за измиренпето пи съ Гьрцптѣ. По, разбира са, пий никога не сми помислевали да постигнемъ това измпренпе съ жертвуваньето па нѣкой отъ би піитѣ интереси на бълг. народъ, — и ето защо, когато Гьрцитѣ като са подпграх<у> съ нашето добродушие, бѣхъ намислили съ отвлпчапьето да задоволіътъ праведнѣйшитѣ паши желания да пи разстроійітъ и да пи умо- ріжтъ, — пий поддьржѣхмп смѣло това епергическо движение, което имаше за цѣль, да осуети коварнитѣ тѣхни пре-

лицата му са изврати и пзюздп до тамъ, щото да събаря и подига правителства по кеФътъ си въ ущьрбъ на правата и на ингереситѣ на всичкийтъ народъ. Та- къвъ ужасенъ примѣръ пи представлява съвременната Франца, на която главнийтъ градъ Парижъ отъ осемдесеть години пасамъ смѣнилъ е, тъй да речемъ — осм- десеть правителства, — тъй щото ако тази земя нагло пада и губи своитѣ сили въ вжтрѣшнята анархия, — главната причина е извратеното и разюзденото население на нейната столпца. Колкого за другитѣ си читатели ний ще въепо- мнимъ примѣрътъ па Еничаритѣ и на ца- риградскитѣ Турци, които въ по стари- гѣ времена бѣхд» са распуспжли до тамъ, щото всякой день да свалятъ и да поставятъ везири и други чиновници, как- го и да мѣняватъ самитѣ Султани, — тъй щото Турция не можѣ да подири избавлението си отъ пропасть освѣнъ въ тѣ- хното истребление. Но безъ да ходимъ на далечь, ний посочвами на онъзи грозна сцена, която ни представляватъ на- шитѣ тука въ градътъ съсѣди Грьщітѣ съ исключителното си располаганье съ народнитѣ интереси. И ако е имало пѣ- кога нѣщо, въ което не трѣбва да послѣду вами Грьціпѣ, то е въ това отношение, понеже тѣхъ самоволието на столицата блъска въ бездънна пропасть.Тамо, въ онѣзи столици — въ онѣзіБ крљгове, дѣто са зароди тойзи духъ на самоволие, на анархия и злоупотребление съ своитѣ мѣстни материални изго- дности, населението не може да б/нде освѣнъ ор»дие на интриганти, които у- мѣятъ съ всякакви средства да полу- ч<¥іТь популярность, та чрезъ това да дойдетъ на чело на властьта, за да бж- длтъ на вторпйтъ день сгръмолени отъ положението си чрезъ петото население нодбудеішо отъ нови или отъ ветхп интриганти. Това е вѣчната история на подобни деморалпзувани центрове. А че кой може ни убѣди, че и въ измайсто- росаното това пбелѣдньо движение на тукашнитѣ ваши съотечественвици не е играла главна роль нѣкоя интрига отъ страна на нѣкой и други личности, които с» завзели противно на екзархийската политика начало, само за да укрпятъ личнитъ си и своекористнп планове? Кой може ни каза че по голѣмата часть отъ подписавшнтѣ разумѣватъ поетжпката която сљ направили, и че с» черпали рѣшителвость, за да я исполнятъ въ е- дно свѣстно и всестранно размишление ? — Слуховетѣ, които настоятелно са раз- насятъ, а и зпаковетѣ които плуватъ по повьрхностьта, достатъчно оправдаватъ нашитѣ сумнѣпия.Отъ друга страна ний памирами голѣ- 
ма неразумность въ тъзи поступка споредъ това особенно, че подписавшнтѣ прошението далечь отъ да покажетъ 
ясно кои именно сж ония екзархийски 
и народни работи, които не вървіжтъ 
добрѣ, и безъ да означатъ точно ка- 
къвъ патъ оюелаятъ тѣ да са хване по 
народната ни политика, закланятъ са 
задъ едно лице и са изражаватъ просто че за да тръгнлтъ на добрѣ тѣзи работи,
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- ....... --- i i.win!■■■*■■смЪтпувания и да създаде тъзп народна черква, на която са радувамп днесъ. При всичко това, шій никога не сми са отрекли отъ желанието си, да видимъ споразумЪішето пбетпгпжто и съгласието въдворено между пасъ и нашитѣ съ- сЪди. А и самото държание на Екзархията, не е никога показало че презира или че отввьрля полезното и нуждното това измиренпе; — по наше мнЪние, Екзархията пе е никога престанжла да очаква едно благоразумно обращапие въ мпЪнпята в расположенията на ГьрцитЪ, — п ако Г. Крьстевичь дьржи че ГьрцитЪ сж способни да побѣдіжтъ своитЪ страсти и заблуждения до тамъ щото да прпгжрнжтъ закопътъ на человЪческата правда — вьрху основанието на които единственно може са постигнж желанпо- то измиренпе, — и ако той може да допринесе къмъ пзвьршвапьето па този у тЪхъ душевенъ превратъ — безъ друго Г. Крьстевичь чрезъ самото това ще си въздигне безсмьртенъ памятникъ, — а въ насъ ще намЪри пай вѣренъ спжт- ппкъ и помагачь въ тойзи си подвигъ. Но ако той мисли че това измиренпе не може да са постигне освЪнъ чрезъ жер- твувапьето па честьта или на битнитѣ интереси па бълг. пародъ, — пий бихми му съвЪтвали или да напустпе своята резерва, та да са придружи на дру- гптѣ дѣятели, които дпрятъ другъ практический исходъ изъ трудното положение, въ което нп въвлѣкохж исторически сили по силни отъ знанието пли отъ волята на когото и да е измежду насъ,— или пъкъ да остане въ уединението си и да умре като рпцарь вьрху принци- пътъ си, безъ да допрощава щото въ неговото име да са приучва пародътъ ни на една страсть, на която злитѣ слѣдствія сж непредвидими.На конецъ да освѣтлимъ йоще отъ е- дна страна положението, което завзима- ми спрямо постжпката, за която распра- вями. Рекохмп по горѣ че нѣмамп нищо противъ миельта за да са обърне нашата политика еъ Смислъ йоще по благоприя- тепъ за едно измиренпе съ гьрцитѣ, — по ако нѣкой отъ цариградскитѣ Българи сж пожелали щото тази миель да стане свършена работа, то пжтьтъ който из- брахж за постпгвапьето па тъзп цѣль, никакъ пе са съгласява съ редътъ, съ закопътъ и съ правдата. Както въ всичкитѣ уставни кржгове, тъй и у пасъ въ то» ва отношение — тѣзи Българи можахж да поведжтъ агитация между пародътъ — можахж чрезъ вѣстпици, чрезъ прогла- шения, чрезъ събрания да распростирать своята мисль, и да прпзоваватъ вишегласието па пародътъ за да пригжрне тѣх- пата мисль. И тогазъ това вишегласие щѣ- шо да има този авторитетъ който, тол- козъ нагло си прпшихж нашитѣ тука нѣ кои съотечественници.
ПОДЛИСТІІИКЪ

.ужасна нощь.

(Расказз изз народный ни животъ.') 

(Слѣдва отъ 16-й брой.)

IX.Тѣ бѣхщ пренесени въ онова блаженство, което може само да са въобрази но не и опише.— Ний сми пай честити па свѣта, говорите съ единъ нѣженъ гласъ Цвѣтко.— Имашь право, срамежливо и съ ру- мянина по бузитѣ си отговаряше Славка. Между това вратата на стаята имъ са отворпхж; двамата обржженп до зж- би кжрджалии ся впуенжхж вжтрѣ.— Не изваждайте никакъвъ гласъ, продумахж двамата злодѣи.— Мпличкий Боже, извика Славка и паднж на пода примрѣла.— Ахъ! . . Славки на помощь, съ продранъ гласъ повика Цвѣтко, който на часа би потърколенъ на земята отъ два удара па ножове, отъ конто едпнътъ са заби въ гжрднтѣ му а другий разцѣпп нй-двѣ черепа на главата му.

Тази постжпка не е друго освѣпь единъ лошь почетъкъ; и като предвиждали всикитѣ злини които ще поведе подирѣ си, ако са закоренй, тойзи духъ на дѣйствію, и са утвьрди като павпкъ въ правитъ на цариградското населеніе, ний рѣшихми да поговоримъ по напро- страпно и съ ясни доказателства да разложимъ всичкото негово значение и по- слѣсдтвпя, като са надѣемъ че ще зпаятъ да оцѣиіжтъ пскренйбстьта ни.Ний призовавали всичкитѣ си приятели и едномпслепппци да залегііжтъ щото да разложатъ на нашитъ тука съотечес^веп- пици пезаконностьта на таквазъ ,една практика, и да гы убЪдіжтъ че заражда- ньето на такъвъ духъ въ столицата не ще липса отъ да бжде убійственно за развитието ни и за напрЪдъкътъ ни. За- датъкътъ, на всички насъ повьрхъ съврЪ- меннитѣ страсти и заблуждения стоящи людье, е да чистимъ тЪзп заблуждения и да стипіавами тЪзи страсти, а на мЪ- сто тѣхъ да всаждами здрави понятия и человъчеекп чувства.Ний мислимь че нашитъ събратия ще пи помогнжтъ въ пръдпрпятието и ще ни послЪдуватъ въ оцЪненпята си съ петото безпристрастие, на което давами примѣръ. Ний особенно очаквали това отъ опя си събратъ, комуто всЪкога на езикътъ са намиратъ думитЪ: законность, редъ и постепенность. Това ни е особенно нуждно за да повЪрвами че е ка- джрепъ и той да са завземе по нѣкой въпросъ съ безпристрастие и зрълость.
Положенпе-то и цѣръ-тъ.

Картината, която ни прЪдставя днешното положение на нашитѣ обществеп- ни работи, е твьрдЪ печална. Пжтьтъ, по който тѣ вьрвятъ, не пи обЪщава добри надЪжди, пе топли сьрдцата па о- пЪзи Българи, които искренно желаіжтъ папрѣдъка н благосъстоянието на народа.Въ днешното врЪме, нашитъ общественна работи- трѣбваше да бзьдлегь- много въ по-добро състояние, трЪбваше да отговарятъ на нуждйтЪ ни и на обстоятелствата, въ които ся намирани. Защото, ако сравнимъ днешното си състояние съ прѣдпшпото, ще ся намѣримъ въ много по благоприятни обстоятелства; тъй щото съразмърно трѣбва много по бърже да стжпвами въ пжтьтъ на правилното си развитие, въ пжтьтъ па па- укптЪ и пскуствата, въ пжтьтъ па папрЪдъка.Било е врЪме, когато ний сми били въ тъмнота и глухота ; било е време, когато вьрлийтъ Фапарпотппъ свободно е у- пражнявалъ необузданпата си воля, изобилно изливалъ отровнийтъ ядъ иа своя* та злоба вьрху насъ, и когато въ пре- зрЪпието си къмъ насъ, въ гордостьта
— Тей ко. . . . Цвѣтко....................бѣхх,двѣтѣ думи, които за послѣдень пжть из- лѣтѣхж изъ дѣвственнитѣ уста на Славка.
— Чабукз олунузв, (скоро ти) ниско говоряше на кжрджалиитѣ пждарьтъ, чабукъ олупузъ, зере дѣдо Драганъ е въ отдолнята стая.— Ножътъ ми не е исхабенъ Йоще 

йолдашз, нека излѣзе на срѣща ни, каза единъ отъ двамата кжржалии.И когато бѣхж вече на нѣколко рас- крача отъ дѣдовата Драганова кжща, тѣ испразнихж единъ пищовъ, който извѣсти на селенитѣ злочестото приключеніе.
* 

* #Подирь малко дѣдовата Драганова кж- ща бѣшѳ испълнена съ съсѣди мжжье и жени, млади и стари. Ужасъ бѣшѳ неписанъ на тѣхнитѣ лица.Като влѣзохж въ стаята на младожен- цитѣ, студени тръпки побихх всички предъ видъ на картината, която имъ са представи.Горкнйтъ дѣдо Драганъ би поразенъ предъ видъ на зрѣлпщето. Краката му са подкосихж, очитѣ му са примрѣжихж и той паднж у-несвѣсть....................  

си, въ самолюбието си и въ впсокомЪ- рието си, той гонилъ пароднностьта ни, удушавалъ сяко наше движение къмъ свЪтлипата, парализувалъ нравствено и умственно обществата пи, горилъ книги- тЪ ни, прислЪдвалъ, запиралъ, заточавалъ народнитЪ пи двигатели, съ една дума опѵсгошавалъ отечеството ни: било е врЪме, пакъ да кажж, когато ни книги сми имали, нп вѣстницн, ни училища, ни учители, нп общини, ни водители, ни владици, нп БЕрахия, ниЕкзархия. А сега, благодарение па пьрвптЪ нп двигатели на народното ни възрождеппе, пий всичко това имами, макаръ и да не е всичко таквозь каквото ся изисква да бжде. По, кой е този, който като сравни днешното ни положение съ прЪди- шното, не би почувствувалъ радостни благодарения и въсхищения ? А, и кой е този разуменъ Българинът този истински патріотъ, който като мЪгне погледъ вьрху вьрвежътъ на нашитЪ обществепнп и народни работи отъ рЪшението на въпроса пасамъ, та пе ще са умисли, пЪ- ма да ся нажали и да възджхне, като сравни това що правимъ днесь за улучшенною си, за бждущето си, съ опази дЪятелпость, съ която сми ся отличавали въ повечето врЪме на борбата си съ ГьрцитЪ ? Що да кажемъ за неспособ- ноегьта отъ една страна, а отъ друга за равнодушието и хладнокръвието, които показвами сега къмъ общитЪ си работи? Кой не ще оплаче тжзи горкж участь на наший народъ, като види без- редпцитЪ, които тъй разложно владѣіжтъ въ всичкптЪ ни работи и хаосътъ въ който ся памЪрватъ тЪ ?Ей, нека кажемъ високо пакъ, положението ни по го бива, ний неможемъ, и не тръбва да ся благодаримъ отъ него. Отъ която страна и да ся обьрнемъ, нищо положително, нищо съвѣстно, нищо уредено неможемъ да видимъ, — нищо — което да стопли сьрдцето ни, да зарадва душата ни.Екзархия не здраво устроена; и са- -мнть- стьлнове, на които тя е основана, и които" ний (по добръ нашитѣ бащи’) съ толкозь трудъ, съ толкозь жьртви сми въздигнжли надъ праха на нашата стара черковна независимость, ний съ нашитѣ неразмислени и глупави постъпки, сами расклащами; общини и епар- хиялни съвѣти злъ и произволно управлявани отъ хора, които гледатъ повече себе си да ползуватъ, нежели обществото, градътъ или селото, па които тЪ сж началници ; читалища безъ редъ и о- прѣдѣлена цЪль, съставени повече по подражание, само за име и за хвала, безъ да отговарятъ ни вай малко па благородната цЪль, която блещи па чело па уставитъ имъ ; дружества, книжевни било или тьрговски, мжжки или женски, съставени въ единъ минутенъ ептузиззъмъ, а
— Я погледай милинкитѣ, какво зло ги сполѣтѣ, казваше една съсѣдка, отъ о- читѣ на която нѣколко сълзи капнљхљ.— Тѣзи кжрджалии распла кахж цѣлъ свѣтъ, говоряше друга.— Тѣ са готвяли да нападнжтъ и да изгорятъ селото пи. . . Боже, Боже. . . до какви години сми дочакали.— Погледай, мари сестро, погледай тѣзи невинни гжлжбчета що имъ сж сторили, що имъ са направили, та тъй кръвнишки ги поразихж.— Таквозъ е то, сестро,- добрийтъ човѣкъ е трънъ въ очитѣ на злодѣитѣ. Ако дѣдо Драганъ би билъ като другитѣ чорбажии, сирѣчь ако той не би за- крилялъ сиромаснтѣ и вдовицитѣ,ако но би ги запазвалъ отъ изедници, то кжр- джалиитѣ не би го зели па око. Тогазь тъзи злочестина не би го постигнжла.Тъзи жена имаше пълно право. Онѣ- зи отъ нашитѣ болѣри, които не хаятъ за сиромаснтѣ, които мислятъ само за своя тлъсти коремъ и за своитѣ угоени чувства, само тѣ сж добрували во вре- ме-оно, тѣ добруватъ и днесъ, за тѣхъ е гламавъ, глупавъ дору и лудъ онзи, който мисли за доброто на сиромаснтѣ, 

послѣ изоставени да ся клатятъ между буйствата на разни партии, кавги и раздори, влаемп като корабъ безъ кормило и вѣтрила, въ срѣдъ едно развълнувано море, между яростіііпѣ вълни; училища, издигнжти повечето за украшение или отъ срамъ, а пѣйдѣ ifза срамъ на града, по лишени отъ добро управление и отъ разумно и ползовито направление ; граждани, било мирни занаятчии, или таквпзь които боравятъ малко-много търговия, прѣдадени само па частната си pa- ботица, безъ да искатъ да знаятъ за об- щитѣ работи, или хора неблагоразумни, неспособни, партизани, паразити, които буйствуватъ и ся мѣсятъ, волею и неволею, колкото да ги разбъркватъ още повече, и конто, подъ булото на народни доброжелатели, гледатъ какъ да ся докопатъ до общи служби, като, чорбаджия или общинарь или прѣдсѣдатель и- ли настоятель и пр и пр.; учители, (не е думата за всички) които гледатъ само платата имъ да вьрви, или партизан- ствуватъ за главенство; попове недостойни, които намѣсто да утвьрдяватъ вѣ- рата и иабожностьта въ обществото и да пазятъ достолѣпието ііа черквата, а то съ невѣжеството си и Съ поведението си, още повече да расклащатъ религи- ознитѣ чувства у парода; п пай послѣ да кажемъ, по съ пай нажалено сьрдце, владпци, конто по положението си пай добрѣ можахж да извлекжтъ народа отъ безредицата, въ която той ся намираше и намира днесь, и на конто народа, не безъ причина, пай много ся надѣваніе и чакаше отъ тѣхъ едно възможно поправленію, — владици, названъ, конто да- лечь отъ да отговарятъ на званието и посланието си, подпадпжхж и подпадать подъ ежщитѣ погрѣшки, за които на- родътъ съ безчестие испжди тѣхнитѣ прѣдшествепнпци.Тази е картината, която пи прѣдста- вятъ общественнитѣ работи. Тя е печална ; тя кара сѣкпй разуменъ Бълга- рипъ да окайва това положение и да ся 
отчайва за балдущето ии.И ііаистипж, нѣма ли причина за стра- хувапие? Можемъ ли да кажемъ, че ра~ ботитѣ ни вьрвятъ добрѣ ? Настоящею обѣщава ли пи по добри надѣжди за на- прѣдъ?Това е което ся сумнявами. Ей, нека пакъ повторимъ да го кажемъ и по високо, положението ни не го бива; пий не можемъ, пе трѣбва да ся благодаримъ отъ него.А що трѣбва да правимъ ? — Пимй да сгърнемъ ржцѣ и хладнокръвно да гледани отъ страна ? Нимй да ся оставимъ на волята па еждбата да си играй съ васъ, както вѣтъра съ перушината ? Не, Българи, пе ! Врѣмее, врѣме е сериозно да размпелпмъ вьрху положението си, сериозно да ся заловимъ за работа, за поправлепието сп, за бждущето си ;
ако това мисленье нѣма да го облажи съ що годѣ.

X.Тьменъ, жаловитъ и най скърбенъ бѣшѳ деньтъ, кой то послѣдва ужасната нощь. Мало и голѢйо бѣше разчуло за станж- лото. Никой, съвсѣмъ никой, даже и отъ самитѣ неприятели на дѣда Драган^ нѣмаше който да пе съжалява злочестата негова еждбина.Слънцето бѣше на пладня, когато подземната малка черквица кънтяшѳ отъ жалнитѣ опѣватѳлни пѣсни ва селский попъ. Не само малката вжтрѣшность на черквицата но и вънъ стрѣхата бѣшѳ нспълнена съ множество жени и мжжьѳ, момци и моми, очитѣ на които бѣхж па- бурени на плачь. Изъ всичко това ставаше явно че цѣлою село изгубва два скжпоцѣнни маргарита. Момитѣ оплаква- хж най хубавата, най достойната и най примѣрпата си другарка; момцитѣ — отличиш! си побратимъ.
# * *Въ ежщий йоще день пждарьтъ-арна- утинъ са издаде че е зелъ участие въ убйството.

Преслѣдванъ отъ единъ непознатъ не-



врѣме ѳ да взлѣземъ отъ тазй анбрмал- ность, отъ това бездѣйствію, отъ този хаосъ; инакъ ний ще паднемъ и тежко ще б<ъдѳ падавието ви, тъй щото не ще можемъ да ся вдигііемъ вече вторйЙ пжть. Въ днешни гѣ врѣмена, обстоятелствата скоро ся измѣняватъ, събитията скоро вьрвятъ ; ако въ старитѣ врѣмена тѣ ед; ставали съ вѣковѳ, днесь вьрвятъ съ години, съ дни. Угрѣ и пйй ще о- станемъ назадъ, утрѣ и ний ще сми забравени въ глухотата на врѣмето.Но що трѣбва да правимъ ний ? Вьрху кое отгорѣ да работамъ ? Кои ни сж нуждитѣ ? Кои недостатъцитѣ ни? Какъ трѣбва да обърнемъ лѣпосгьта си въ прилѣженъ трудъ и работянне за общото добро? За да взлѣземъ изъ т*зи бездѣйственность, изъ това немарение, ний трѣбва да си положимъ една висока и благородна ЦѢЛЬ. Каква трѣбва да б*дѳ тази цѣль? Какъ и въ кйкбо Ще ни спомогне тя?Ний можемъ да вземемъ примѣръ отъ чьрковнийгъ въпросъ. Въ борбата ёй съ Ььрцитѣ, за глййейъ нашъ Двигатель іій служите високата й'а народно съзПапие идея, идеята за незъвисима йерархия, за черковна самостоятелность. Тази идея ни подканяше, тя на въодушевлйваше, тя опрѣдѣляшё пжтьтъ, по който вѣрвй- хми, ія бѣше Душата на движението ни къмъ народното ни възрождение; тя на караше да прѣзирами теглила и неволи, мжки и страдания, съ нейната сила ний крѣпко во много отидохми напрѣдъ и побѣдихми. Наистина злоупотребенията. безнравственпостьта, злобата на Фенер- ското духовенство отъ една страна, и благитѣ надѣжди, че съ испжжданието имъ и съ възстановлението на българската йерархия, всичко ще ся поправи и народътъ ще влѣзе въ редъ, и слѣдова- телно въ тихото и мирно развитие на наукитѣ и искуствата, не малко с* спомогнали за развитието и обобщението на тази идея между насъ, не малко послужих* за потикъ па работата.Но днесь положението ни да ли е по добро отъ тогавашното? Дали сполучи- хми всичко, което желаяхми: за което ся надѣяхми, за което работихми? Да ли опрѣдѣлихми точно цѣльта и дѣйст- вията на владици, на общини ? Да ли тѣ работятъ искренно и за облага на този пародъ, когото сж првдизвкани даупра- вляватъ? Коя народна работа е народъ? Да ли училищата ни папрѣдватъ ; читалищата цьвтятъ, и дружествата успѣвать ?Надѣждата ни, казахмй, бѣше на вла- дицитѣ. Безъ да исками да укорявами екзархията, безъ да ся сумнявами за патриотизмътъ на лицата, които hr у- правляватъ, ще кажемъ, гче тѣ (влади- цитѣ) ни най малко спомогнжх* за по- иравлениего па обществепнитѣ ни рябо
му гласъ, той види са, потърсилъ въ спирта распжжданьето на идеитѣ, които му толкозь тежели.Той са опилъ и расказалъ, безъ да са помни, всички подробности на йзвьршен- ното убийство. Тѣзи коию чули исповѣ- даньето на самия пждарь, го предали на мѣстната власть, която на нѣколко пж- ти го струвала истинтпакъ. Заплашенъ пждарьтъ не можилъ да скрие нищо отъ подробноститѣ на убийството.Всички селени едногласно искали да са накаже този, който е зелъ пълно у- частие въ най ужасното убийство.4, Между това дѣдо Драганъ не Са съгласяваше на исканьето на своитѣ братя смлени. Той не искаше да бжде даваджия На иждаря и отъ своя страна му опрощавате.— Да са накаже! . . . казваше той: Добрѣ,- а каква полза отъ туй? ще ли са повьрнхьтъ въ животъ моитѣ любезни рожби ? . . . Пе, не! по добрѣ е да живѣе... нека Господь му заплати спо- редъ дѣлата. XL

— Чухте ли какво е станжло, каз
ваше една млада булка йа чучора дѣто 

ти, даже й въ ііѣкои случаи, тѣ ги още поразбъркахж. Искате ли доказателства? Припомнѣте си работитѣ въ Велесъ, Кіо- стендилъ; поглѳднеіе на Нишъ, Враца, Берковца, Тьрново, и па послѣдне въ София и Никополѣ. • (Слѣдува).
Дописки на «Напрѣдъкъ.»

Едно изеснение.
Публицистиката е поприще отъ най-блягоро- 

Днитѣ! Благородни, хладнокръвни, тихи и ра
зумни трѣба да б*д*тъ разискванията въ ней
ната область. Таквозъ е било вёѣкога моето у- 
бѣждение, таквозъ ще б*де то за вин*ги.

Да са оставя обс*ждяньето на работитѣ, да 
са дьржи полемика, не вьрху питанията, конто 
интересуватъ читателя, а вьрху личностнтѣ, 
вьрху тѣхнитѣ качества и свойства, споредъ 
мене, ще каже да са подигравани съ благоро
дното поприще на вѣстникарството.

Така погледн*хми ний вьрху онова безумѣ- 
стно подмѣтанье на името мгі, съ което сбЧи- 
нипгелътб на < Вѣкъ > е поискалъ да занимае 
Българската публика въ послѣдний четирясеть 
и пети брой на своя вѣстникъ.

Да отговарями на подобни бабини деветини 
намъ е и недостолѣпно и отвратително. Не! 
Ний не щемъ да слѣзвами въ онъзи ниска а- 
рена, дѣто ни призовава съчинитеіьтъ на Вѣка; 
за насъ, предъ нашитѣ очи тя е отъ най-вис- 
китѣ, отъ най-калнитѣ, отъ най недостойнпТѢ. 
Ний инами за правило да презирани всѣки съ- 
перникъ който издѣзва на срѣща ни съ ops- 
жия, каквито с* орлжпята на «Вѣкъ.»

Не щемъ да отговарями на Г. Балабанова, 
тъй както може да са иска нему. Ний почи
тани за свята човѣческата гордость, която са 
изисква въ подобни обстоятелства. Това го ка
знами публично ! Това нсповѣдвами съ високъ 
гласъ предъ всичка Българска публика, която 
положително вѣрвами ожида отъ книжовнитѣси 
работници здрава умственна храна за своя сто
махъ, а не раздразнителни, опоителни и пре- 
спивателнп вещества!

Тъзи здравомисляща публика е кяд*рня да 
издири по кой п*ть искатъ да я водятъ ней- 
нитѣ искренни приятели а по кой нѣколцина 
самозванни водачи.

Тѣзи нѣколко редове не с* отговоръ на 
«Вѣкъ», тѣ с* едно изеснение, една бѣлѣжка 
къмъ мнозина наши добри, стари и млади прия 
тели, които с* видѣли, съ жалость може би, 
подмѣтаньето на едно тъмно и безавторитетно 
лице, което има за девиза: да служи на 
науката, на положителната наука и спо
редъ обстоятелствата и силитѣ си да ра 
боти за распространяванъето й между на
рода си.

Поздравъ къмъ всички тѣзи добри приятели!
Цариградъ, С. С. Бобчевз.
20 Ноемврий 1874.

Сѣрезъ, 15-й Ноемврий 1874. — Съ та
зи поща ви давамъ нѣкой свѣдѣния отъ наши
тѣ мѣста, които вп можете да сматряте отъ 
никаква важность, но за насъ тѣ с* отъ най 
ск*поцѣннитѣ.

Отъ прѣдишнитѣ ми свѣдѣния знаете вече че 
нашитѣ земледѣлци, оплашени отъ тази годи
шното неплодородие и отъ 8-мѣсечного до сега 
бездъждие, бѣх* са съвсѣмъ отчаяли. Днесъ о 
баче не е тъй съ тъхъ.

Дъждоветѣ, които отъ нѣколко дни пасамъ 
слѣдвятъ да пяд*тъ размѣсено съ снѣгъ, край
но задоволяватъ нашийтъ селянинъ земледѣлецъ 
който, посрѣдъ дъждове и снѣгове, бърза по- 
дирь ралото, да пристигне да извьрши онова, 

имаше голѣмо множество жени, които о- чаквахж редъ за да напълнятъ стовнитѣ и мѣдницитѣ си.— Що е станжло, съ безпокойство попитах* нѣколко отъ събранитѣ.— Озарана въ тжмно, чичовото Ко- люво биволарчѳ искарвало биволитѣ па поляната. Като заминљло презъ крмста и са навалявало се по дола мѣрн.ъло му , са нѣщо таквозь като човѣкъ, овиснжлъ на дивѣчката малко надъ дола. Приближило са биволарчето по до дьрвото пог- ледва чи що да види? Чилякъ са обѣ- силъ на дивѣчката. Щомъ като вижда 1 каква е работата, пакъ хайде възъ рљ- та бѣжишкомъ!Що думашь! кой е билъ тозь чилякъ? що не казвашь по скоро, извикахљ всич- китѣ жени.— Пжй чс сте и вий пъкъ таквизп. Та почакайте, не ви излѣзѳ душата я. Сегичкомъ ще разберете.— Я гледай, я; мари кажи по скоро не дѣй ни истръгва тъй сърдцата!— Той билъ плдарьтъ.— П«т.дарьтъ! . . Господь го е наказалъ, продумах» всичкптѣ събрани.
И наистинљ арнаутйнътъ пждарь по

ноете прѣди два мѣсецп трѣбаше да извьрши, 
а не можѣ по причина на голѣмата суша. Той 
наистина, задоволенъ отъ послѣднитѣ дъждове, 
вьрви подирь ралото, скьрцаньето на което за
глушава съ пѣснитѣ си, обаче има друго едно 
нѣщо, коего на часове на часове го принужда
ва да прѣкъсне веселитѣ си пѣсни и слѣдна- 
ньето на работата си, и да отиде да похвати 
по ушитѣ воловетѣ — това негово едничко стя
жанье, което удовлетворява въ всичко господаря 
си, — за да види да но би да сљ измрьзнали 
тѣзи, защото това е единъ знакъ който пбд- 
твьрдява поболяваньето на животното отъ смър
тоносната епизоотия, която отъ двѣ години на 
санъ прави въ мѣстото ни голѣми опусто
шения.

Святогорскийтъ за Св. Пантелеймонский мъ- 
набтирь въпросъ не малко занимава духовегѣ 
и на нашитѣ тукъ еллинпсти. Тѣ го тълку- 
ватъ различно, като му отдаваіъ и различни, 
разбира са, значения, отъ които по важнитѣ за 
насъ ни съобщавамъ тъй както сьмь ги слу
шалъ ; ето ги:

«Въпросътъ за мънастиря Св. Пантелеймонъ» 
казватъ едни отъ тукашнитѣ еллинисти, < ся 
повдигна отъ Руссия въ едно най сгодно за 
нея врѣме, именно когато Великата цьрква го- 
твѣше за послѣденъ пжть да поиска отъ Св. 
Русский Синодъ да са произнесе вьрху оросз- 
тб за схизмата . . » . Кой отъ насъ не раз
бира че Руссия поиска да са въсползува отъ 
обстоятелствата, или да спечели мънастиря на 
Св. Пантелеймона, който да сгане за въ бљдљ- 
ще срѣдиіце на панславизма, или да избѣгни 
произнасяньето, което й са налага, като право
славна дьржава, да стора вьрху реченнпй о- 
росъ? ...»

Други пакъ да оборятъ това мнѣние на свои- 
тѣ братия, ето що казватъ: «Наистина Рус
сия на врѣме искара на явѣ този въпросъ, ко
гото тя не повдигна за друго, оснѣнъ за въ 
полза на Вел. Цьрква. Руссия гледайки че о- 
гъньтъ, между насъ ћ Българитѣ, отъ день на 
день повече са распространява, за огасянието 
на този огънь, тя употрѣбп пакъ огънь, съ 
който да даде на нашитѣ да $азбера\тъ по- 
грѣшката която сторихљ съ повдиганьето До 
този степень на бълг. въпросъ .... Мнозина 
отъ нашитѣ народочьрковници и Н. Святейше- 
ство познаха това, и за това побързах* да 
отстранятъ отъ нашитѣ цьрковнп работи пети
мата неосвѣтлени още въ истиннийтъ п*ть на 
работата, и въ заблуждението си опорствувах* 
на дѣлото, като мислях* че правятъ добро и 
на В. Цьрква и на народа. Когато това тъй са 
вьршеше въ Патриархията, сліщото са поди- 
гн* и въ Екзархията. Отъ пьрвата са отдале
чих* вече тѣзи които стоях* противъ Руссия 
и Българитѣ; сега остава да засѣдіьътъ и въ 
послѣднята лица съ истинский христиански 
духъ и доброжелатели на Вел. Цьрква, нѣщо, 
което е на близу да стане, защото това го и- 
ска да стане онзи, който е самийтъ двигатель 
(тукъ са казва за двигатель на нашийтъ въ- 
прссъ Руссия. Гьрцитѣ казватъ по нѣкога, 
както горѣ виждатъ читателитѣ, че Руссия же
лае доброто на В. Цьрква, а пакъ по нѣкога 
я подмѣтатъ за двигателна на наший въпросъ. 
Не е ли логика ?) на Българскийтъ въпросъ, и 
който ожесточава и смѣгчява работитѣ въ Ек
зархията. Щомъ прочее това са постигне и въ 
тази, ний изведнъждь ще видимъ бвлі. вбпросб 
свършенб вб полза и на двѣтѣ страни, и 
въпросътъ за Св. Пантелеймона изчезналъ, как
то изчезва мъглата отъ силата на слънцето, 
безъ да остави нѣкоя слѣдйца отъ нарушение 
на правдинитѣ ни вьрху святогорскитѣ мъна- 
стпри. ...»

Ето прочее, г-не редакторе, какъ мислятъ 
тукъ нашитѣ еллинисти за въпросътъ на Св. 
Пантелеймона и за нашитѣ работи. Колко про-

дирь великодушната посташка на дѣда Драгана, който му хариза живота, пе можаше вече да намѣри никждѣ спокойствие.А знае са, че пьрвата мисъль която посѣщава единъ отчаянъ човѣкъ, то ѳ самоубийството. П.ьдарьтъ не бѣше за- бравилъ да са освободи отъ отчаянною сй положение. XII .Въ селскитѣ гробища подъ една липа са издига височъкъ камькъ, който по направата си са отличава отъ другптѣ. Тихъ вѣтрецъ си шумули тукъ и рас- клаща листьето на старата липа и на салкљма. По доло едно чучорче рамоли, и чучурканьето му па мѣсто да весели слуха, докарва въ това мѣсто едно непонятно вълпувапье на душата.Камькътъ ѳ обрасълъ съ цвѣтя и бу- репакъ и на него едвамъ са четжтъ тѣзи думи: Тука почивать двама мла
доженци Цвіътко и Славка, Богъ да ги 
прости.Комахай всѣка зярапъ тукъ са виждаше единъ престарѣлъ старецъ. Съ побѣлѣла коса на Тлава, сѣ растреперани

чее са основавятъ на истината тѣзи грьцки 
балнунания, остана да ни кажете Вий, защото 
думитѣ: «Българскийтъ въпросъ свьршенъ въ 
полза и на двѣтѣ странп,» оставятъ намъ не
понятни. ***.

СЕЛО ДОЛЕНЪ (Неврокопско окр.ъжіе). 
1-ый Ноемврий 1874. — Селото ни е да- 
лечь 4 часа на Сѣверо-лстокъ отъ града, 
расположено на стръмно мѣсто въ самы- 
тѣ полы на Доспатсііытѣ планпны, конто рас- 
простиратъ своитѣ клонове къмъ сѣверо-и- 
сточната часть на Македонія. То състои отъ 
150 к*щы, оіъ конто, като исключимъ около 
30 к*щы помацы, (Българы съ мухамеданско 
вѣроисповѣданіе), остан.ьлытѣ с* чисти пра
вославны Българы. Тука мѣегото, като планп- 
нисго, никакъ не е сгодно за земледѣліе; по 
това и селото ни е окружено отъ сичкытѣ 
страны съ горы и баиры, между които са на- 
мпратъ широки полѣны иълны съ буйны трѣ- 
вы, въ които стадата на населеніето нампратъ 
дебёлы пашы. Поради буйното растеніе натрѣ- 
вытѣ и дьрвіетата по тѣзы страны жителнтѣ 
щѣхл да са ползуватъ твьрдѣ много отъ ско
товодство™ и отъ дьрводѣлството, ако имах* 
добъръ порядъкъ въ сѣченіето на горытѣ, и 
ако знаех* да отвъждатъ добыгькъ, както трѣ
бва. Но лишены отъ знаніе, тѣ злоупотрѣбя- 
ватъ горытѣ си съ пожары, които сѣі*тъ само 
една година, а послѣ гы напущатъ на полѣны. 
А за добытъцытѣ си, като не мог*тъ да при- 
готвятъ достатъчна храна, тѣ гы нзморяватъ 
половината презъ дългытѣ зимы, конто тука 
дьржі*іъ повече време, отъ колкото въ полето. 
По това селенитѣ, отблъсн*ты както отъ дьр
водѣлството и скотоводство™ тъй и отъ земле
дѣліе™, което не може да награди трудоветѣ 
на орачитѣ нпто за врѣзъ годишната имъ пре
храна, тѣ с* принудени да ході*тъ по кира- 
джил*къ съ копье и да испадатъ до крайно 
сиримашество. Има твьрдѣ малко число отъ се
ленитѣ ни, които са занимаватъ по търговія 
сь вълна, която обработвать жениіѣ па единъ 
видъ черги наречени иолюва» н продавани съ 
цѣна, достатъчна да награда трудоветѣ наБъл- 
гаркытѣ въ това село.

Отъ къмъ научна страна селенитѣ ни с* 
доста ревностни, но Гьркоманытѣ имъ бъркатъ 
на тона. Тѣ си иматъ една черква съградена 
още на 1834 година. Въ с*щото време тѣ с* 
съградили и едно малко училище, въ което с* 
учили Псалтиръ п Октоихъ по гьрцки. А въ 
1863 год. възднгялх* училищното зданіе по 
голѣмо и раздѣлено на три стаи, отъ които 
двѣтѣ с* за ученпцитѣ, а едната обща. Но 
какво ли можаше ни направи само едно голо 
зданіе, котато на това време не можехме даси 
отворимъ очитѣ отъ гьрцки дсспоти, които ни
какъ не ны даваха да учимъ младитѣ си ро
жби на матерния си языкъ, и които употрѣ- 
бявах* всевъзможни средствя зя дя ня по- 
гьрчілтъ ? Тѣ зя да постигнатъ цѣльта си пра
щах* ны книги чакъ отъ Атина и казвах*, 
че политизъма и человѣчество™ было само у 
Гьрцытѣ и че името Българанъ было прѣзрѣ- 
но отъ цѣлъ свѣтъ. II) при всичкытѣ тѣхны 
лъскателства, нѣкой оіъ нашытѣ благоразумны 
Селены не са забавих* да упознаі*тъ своя 
родъ и нужды. Тѣ си услових* на 1870 год. 
бълг. учитель, а гьрцьыа, когото нашитѣ чор- 
баджіи Гьркоманы заедно съ владиката бѣх* 
условили за три годины, испждих*. Тогава се
лото ны са раздѣли на двѣ противны партіи, 
които цѣли три годины бѣх* въ препирны и 
вражда по между си, а това бѣше, разбира са, 
плодъ на Фенерскытѣ пастыри. Пай подирѣ съ 
голѣмы трудове и м*чнотіи Българытѣ сполу
чих* да въвед*тъ за прыть п*ть матерныя си 
языкъ въ училището и да испатдятъ съвьршен- 
но гьрцкыа на 1873. И тъй сега училището 
ны са посѣщава отъ 80 ученика зимно време, 
а лѣтно отъ 30. Учительтъ малко много отго
варя на званіето си. За черквата имаме за се
га само единъ священникъ, който поддьржя още 
гьрцка страна и е ухо на гьркоманытѣ, а за 
напрѣдъ са усѣща нужда още за единъ. Се за 
напрѣдъ ные полагаме благы надежды, като и-

крака, съ сбрьчкано чело и съ зачьрвепи очи той са застояваше до помеи»тий камькъ, неподвиженъ. Той бѣше дѣдо Драганъ, който не можаше да претьрпи послѣдний и най ужасенъ ударъ на дыце- ринината си смьрть. Той тьрсеше смьрть- та, но не можаше да я намѣри ; призоваваше спокойствието, по то бѣгашѳ отъ него.Едничката му утѣха бѣше редовното посѣщение, което нравяше всѣка заранъ па туй мѣсто, дѣто земята покриваше сладкитѣ му надѣжди, очакванитѣ му подпорки на старость.Казватъ че една зарапь твьрдѣ рано черковнпй клпсарь го намѣрилъ замрьз- нжлъ, вкамененъ — съ глава надъ камъка ослонена.
КРАЙ.



НАПРѢДЪКЪ

маме единъ младъ съселенинъ въ Ескы Заарско- 
то училище да са учи отъ три годины насамъ, 
комуто освѣнъ тъзи, остава му още една го
дина догдѣ свьрши преподаваемытѣ наукы въ 
туй благодѣтелно заведеніе, — че слѣдъ заврь- 
щаніето си ще да завземе учителска служба 
въ родното си мѣсто; защото до сега сме и- 
мали и имаме учители въспитаны по гьрцкы, 
та не могутъ напълно да отговаріутъ на нуж
ды гѣ ны. За това добро ные вѣчно сме длъжны 
да благодарим ь на Ескы Заарчены, конто на 
драго сьрдце пріеху да издьржутъ отъ обще
ството си този ны благонадѣжденъ съселенинъ.

Този благороденъ примѣръ на Ескы Заарчены 
желаемо да посіѣдуватъ а другы нашы събра- 
тія Българы, конто имагъ по възможни сред
ства, да извьршватъ подобны общеполезны дѣла. ( 
Защото днесъ за днесъ ные още са притискаме 
отъ гьрцката пропаганда, която нищо не щади 
за да постигне цѣльта си. Тъзи пропаганда из- 
дьржа една учителка отъ Атина въ града ны 
и много другы помощы са испращатъ на муж- 
ското гьрцко училище. А ные, като нѣмамы 
поне учители въспитаны въ народный ны духъ, 
то много невинны българскы душы су прину
дени да забранитъ своята родина и да са вли- 
ватъ въ чуждыа елементъ.

Плѣненъ 23 Октовр. 1874.
Тия дни виждами въ листътъ на < Неточно 

Време» изобилие отъ дописки изъ нашия градъ 
противъ общината ни и противъ уважаемийтъ 
отъ синца ни нашъ съотечественникъ Г-на Ма- 
ринча. Насъ малко ни интересува да знаемъ 
кой е дописникътъ, но за освѣтление на рабо
тата, ние са считаме длъжни да псповѣдаме 
предъ цѣлъ свѣтъ, че писанното въ допискитѣ 
е чиста лъжа и клевета. Г-нъ Марпнчо, говори 
пристрасінийтъ дописннкъ, съ измама е сполу- 
чилъ да подпечати махзари въ полза на дѣда 
Аверкия. А нйе маслимъ, че нашитѣ граждане 1 
и селяне не су до толкова заспала работа, 
щото да ударятъ печати и подписки безъ да 
испитатъ сущностьта на работата. Друго, ка- 
зува че по събуденитѣ села са не измамватъ 
да ударятъ печатъ за хатжра на еди-кого си, 
и не са» подпечатали. Това е истина, но ние 
знаемъ че въ ония села, които не су подпеча
тали, ходили су подобни на дописникътъ до
брожелателни лица и су говорили на селенитѣ 
че, който удари печатъ ще са измами и може 
и да са накаже. Ето защо тия села не с<т» у- 
дарилп печатъ. Но Г-нъ дописникътъ говори, 
че изборътъ на епархийския смѣсенъ съвѣтъ 
билъ незаконенъ (!) Колкото заради това, то 
остава на Екзархийскпйтъ съвѣтъ да прегледа 
избирателните писма, които су испроводени 
чрезъ Г-наЕвстатия Пелагонийский, и да каже 
да ли е той законенъ или не, когато изборътъ 
е стянулъ отъ градътъ и казата, подтвьрденъ 
съ печати, достаточки да увѣрятъ всѣкиго па 
и самата екзархия, че взбранието не е стана
ло съ измама нето незаконно. Дописникътъ о- 
баче го нарича незаконенъ, може би за това, 
че той не е подтвьрденъ съ негова печатъ! 
Незадоволенъ съ всичко това, по на долу Г- 
ствому казува, че енчкитѣ членове на общест
вото су Мошъ Пуювци и че са водятъ за 
носа отъ Г-на Маринча. Помислѣте си сега и 
кажетз ни, възможно ли е едно общество, кое
то иждивява шейсеть хиляди грошеве за учи
тели и учителки безъ никакви приходи, но 
само отъ добрата воля на гражданитѣ и на се- 
лянитѣ, възможно ли е, казувами, членоветѣ му 
да будутъ такива каквнто са е дощѣло на Г- 
ствому да ги нарече? Но истина е че може 
да не изнася на негова милость таково обще
ство, което нѣма человѣци съ чорбаджийски 
духъ, а е съставена отъ человѣци еснаФЛии и 
търговци, които напущать своята работа, спо- 
редъ както казува Г-ствому, но не да съби- 
ратъ печати съ измама въ полза на югова или 
на оногова, но да пригодяватъ за общитѣ ра
боти ; и ако тѣ су лоши или добри, това го 
знаятъ най добрѣ самитѣ наши граждане, кои
то не су да не знаятъ, както казахми, какви 
человѣци да избиралъ за дбщптѣ си заведения. 
А нашата община не са води за носа отъ то- 
гова или оногова, но са води отъ здравия ра
зумъ и испълнява съвѣстно длъжностьта си. 
Но както всѣкудѣ, тъй и тука са намиратъ 
хора които не оставятъ общината ни въ спо
койствие, като говорятъ сѣкидневно на селени
тѣ : не давайте за екзархия, не давайте за вѣн
чала, не давайте за училища, не давайте за 
нпщо; при сичко че добрнтѣ и разбрани граж
дане и селяне не слушать такива подлнзици, 
конто говорятъ въ вредъ на общитѣ имъ ин
тереси. За да би са увѣрила Екзархията ни 
въ истпнностьта на това що казуваме, нека ис- 
проводп единъ человѣкъ нарочито въ градътъ ни 
да испита безпристрастно и ще види дѣ е 
правдата; стига евмо испроводенийтъ да не 
бљде като двамата испроводени да сега, които 
са трудихљ повече за себе си отъ колкото да 
испитатъ истинната.

Въ 35-й брой на «Неточно Врѣме» срѣщаме 
една дописка, заета отъ вѣстникъ Дуна въ, въ 
конто са говори за жената която случайно у- 
мрѣ отъ напрасна смьрть предъ вратата на об
ществото и предъ очитѣ на десетина души чле
нове, които щомъ видѣху че умира, отиватъ 
на правителството и зематъ единъ человѣкъ 
както и градскийтъ ни докторъ Г-на Роберта. 
Докторътъ като я пригледа, даде раппортъ че 
е умрѣла отъ апопликсня. А послѣ, подирь три-

десеть часа изново повикуватъ двама спицери 
и обращатъ работата. Въ тъзи дописка са го
вори за доктори и хирурги, ние молпмъ ре
дакцията на Дунавъ да ни каже кои су имен
но тѣзи доктори и хирурги, защото знаемъ 
че споредъ царскитѣ закони тука само единъ 
докторъ имаме, и той е прппознатъ отъ прави
телството.

По долу говори, че Г-нъ Маринчо е изго- 
рилъ въ казата ни нѣколко души, но на които 
имената не казува. Честното ни правителство 
добрѣ би сторило да испита истината и като 
са увѣри че сичко което са говори противъ 
Г-на Маринча е истина, да са накаже, както 
са наказватъ злоупотрѣбителитѣ, ако ли е кле
вета, то онѣзи които пишутъ лъжп и докар- 
ватъ безпокойствие на правителството, да са 
накажутъ като клеветници. Г-нъ Маринчо не е 
самопзбранъ или самозванъ нъ общитѣ работи 
на Плѣвенъ, но е членъ който придоби най 
много гласове, а человѣкъ съ такива качества 
може ли да буде любезенъ на населението и да 
придобие толкова гласове ? ►

Ние вѣруваме че Честното ни правителство 
ще испита работата и ще освободи невиннитѣ 
человѣци, които страдатъ за правдата, като са 
увѣри въ тѣхната невинность.

(Слѣдуватб много подписи.)

ручи на нашитѣ учители. Като оставимъ на 
страна нѣкой май разбъркани страници и рас- 
кази въ системата на книжката, която имами 
предъ очи, ний намѣрвами нейний преводъ до
волно ясенъ, изложението сполучено и бѣлѣж- 
китѣ умѣстно. При това преимущество на из- 
вѣстявапното земеоппсаиье иде да са приложи 
йоще хубавата хартия, чистий печатъ, които 
не малко прилагать за препоръчваньето на ед
на книга.

^Дяволското Блато> привелъ Марко 
Д. Балабановъ.

— Пай богатитѣ учебни заведения въ Ев
ропа сљ унпверситетитѣ ОксФорский и Кем- 
брический въ Англия. Годишнитѣ имъ прихо
ди възлѣзватъ близу до двадесеть милиона фран
ка. Оіъ това и заплатитѣ на проФесоритѣ сљ 
твьрдѣ грамадни. Единъ отъ проФесоритѣ напр. 
Г. Томсонъ, издательтъ на Платоновитѣ Горгия 
п Федра взема годишна заплата 100,000 Фр. 
А поиечето отъ пмотътъ на реченнитѣ универ
ситети саю съставилъ отъ подаръци и завѣ
щанію.

— Имами едно писмо отъ Г. Димитрова като 
възражение на бѣлѣжката която редакцията на 
«Напрѣдъкъ» направи по поводъ на единъ пре- 
дизвиканъ отговоръ. За туй писмо ний ще по
говоримъ въ идущий брой на «Напрѣдъкъ. >ПОЛИТИЧЕСКИ новини.

ТУРЦИЯ И РОМгКНИЯ.
Въпросътъ за търговскитѣ погодби съ Ру- 

муния остава йоще висящъ, а раздаденото въ 
послѣдньо време извѣстие отъ единъ европейски 
вѣстникъ, което и ний съобщихми на чнтате- 
литѣ си, — че ужъ кабинеіитѣ на трнтѣ сѣ- 
верни Империи отговорили вече на съобщение
то отъ министра на външиитѣ дѣла Н. В. Аа- 
рііФИ Паша, като обевпли че постоянствуватъ 
въ рѣшението си и че щѣли [да приступитъ 
въ сключваньето на търговски договори напра
во съ Румжния, — туй извѣстие било нена
временно, защото йоще никакъвъ отговоръ не 
са е испратилъ на В. Порта. Дѣйсівително, 
щомъ Английското правителство е взело на се
бе си да посредничествува приятелски, а отъ 
това посредничество са чака благоприятно рѣ- 
шение на тозъ въпросъ, — споредъ телеграфи- 
ческото за това изъ Лондонъ извѣстие, — три- 
тѣ сили не биху побързали да отговоріутъ тол- 
козъ положително, додѣто не видятъ какво слѣд- 
ствие ще има посредничеството на реченното 
правйтелство. А поменуваното отъ телеграФъть 
благоприятно рѣшение, казва единъ отъ мѣст- 
нитѣ вѣстници, не може да буде друго, освѣнъ 
да са приеме началото че правителството на , 
подвластното'да скдючва'^тьр- 
говски погодби направо съ правителствата на 
другитѣ сили, но съ предварителното знание и 
позволение на В. Порта.

ИСПАНИЯ.
При всичкитѣ различни фззи въ конто влѣ- 

зва междуособната война, работитѣ въ Испа
ния малко су са измѣнили. Ежедневно европей- 
скитѣ вѣстници са пълнятъ съ Испански до
писки, но всички почти су еднакви и разска- 
зватъ все истото за войната. Види са че въ 
Испания и божества и человѣци су са заклѣ- 
ли щото да са не свьрши тази отвратителна 
междуособна война. Кога времето,кога дъждоветѣ 
подивѣлото и развълнувано море, а кога пъкъ 
заповѣди отъ централното правителство, или 
пъкъ разни причини на генералитѣ въспиратъ 
всяко движение за едно праведно политическо 
дѣло. Слѣдъ събитията въ Ирунъ, казва единъ 
вѣстникъ, имаше голѣма надѣжда за развалянь- 
ето на Карлнститѣ, но изведнаждъ пристига за
повѣдь отъ правителството въ Мадридъ да са 
отложи всяко предприятие, а съвременно са из- 
важдатъ отъ служба и нѣкоп генерали. Нпщо 
йоще положително не може да са каже на коя 
страна е побѣдата.

РАЗНИ НОВИНИ.
— Сжденьето на Г-на Ханлеи, редакторътъ 

на уничноженяй листъ Progr.es d’ Orient, не 
стану минулата суббота, споредъ както бѣх- 
ми извѣстили, по причина че Г-нъ Ханлеи са 
разболѣлъ и авокатинътъ му не са евилъ въ 
судилището. Судбата са отложи за въ поне- 
дѣлникъ. Тозъ день засѣданьето почну часътъ 
по единъ слѣдъ пладнѣ при присутствието на 
едно отборъ множество. Щомъ почну засѣда- 
нието, Нарнисъ еФнди, който бѣше представи
тель на Великия Везирь, прочете слѣдующею 
писмо, отправено отъ Г-на Ханлеи до Н. Вис. 
Великия Везирь.

Цариградъ, 18/30 Ноемврий 1874.
« Ваше Височество >

«На 7/19 Ноемврий една заповѣдь отъ Ви
соката Порта уничтожаваше Progres d' Orient.^

Тази правителствения мѣрка, която дойде 
слѣдъ уничтожението на Aeeaums Таимсб, ма 
опропостяваше.

«Въ пьрвата минута на распалението си азъ 
написахъ и обнародувахъ слѣдъ заповѣдьта нѣ
кой бѣлѣжки, отъ които Ваше Височоство сте 
намѣрили докачение п за Васъ и за министер- 
скийтъ съвѣтъ.

«Ваше Височество сте видѣли за добрѣ да 
възложите туй обнародванье на наказателното 
Судилище, което засѣдава въ министерството 
на полициятя.

«Мислыі че могу, безъ да изгуби» достолѣ- 
ппето си, да изразіу предъ Ваше Височество 
скърбьта си за това, дѣто сьмъ употребилъ 
такива изражения, които надминуватъ граници- 
тѣ на едно законно разискванье, въ които гра
ници сьмъ са трудилъ всякога да са огранича- 
вамъ като публицистъ.

«Благонадѣжденъ сьмъ, Ваше Височество, че 
спрямо туй ми съвсѣмъ доброволно опровер
жение ще благоволите да оттѣглите давиятс аи 
противъ мене.

Оставимъ на Ваше Височество 
Покорний слуга.

(подп.) /. Laffan Напіу.
Слѣдъ прочптаньето на туй писмо засѣданието 

са затвори, а са продължи на другия день, вто 
рникъ, въ сущата стая, за да са даде думата 
на авокатина на обвиняемия. Слѣдъ нѣколко ну- 
ми, които са размѣниху между предсѣдателя и 
Парнисъ ефенди за даденото на Н. В. Великия 
Везирь удовлетворение чрезъ горньото писмо, 
което са прочете йоще веднъжь огъ авокатина 
на обвиняемия, Парнисъ еФенди обеви че Н. 
В. Великий Везирь като сматря себе си на
пълно удовлетворенъ, оттѣгля давията си. Пред- 
сѣдательтъ на судилището каза че слѣдъ вси
чко това судилището нѣма що да прави друго 
но сматря за своя длъжности да препоручи на 
Г-на Ханлеи щото въ вѣстникарското си по 
прище, което гледа като несвьршено йоще 
въ Цариградъ, да дьржи езикъ по умѣренъ и 
по сходенъ съ здравия разумъ. Авокатинътъ на 
Г-на Ханлеи изрази отъ негова страна благода
рение къмъ И. В. Великия Везирь, къмъ су
дилището, и къмъ Парнисъ ефенди за помири- 
телнийтъ неговъ духъ, и тъй судбата са свьр
ши безъ другъ епизодъ.

— Н. В. Великийтъ Везирь бѣше заповѣдалъ 
съ единъ циркуляръ да са основвтъ по облас- 
титѣ турски дѣвически училища. Додѣто отъ 
околноститѣ на Русчукъ са събраху до сега 
за тъзи цѣль повече отъ 20,000 гроша, казва 
в. Дунавъ, градътъ Русчукъ йоще ни пара не 
е далъ.

— Преди време бѣше са^казало че предсѣ- 
дательтъ на Дьржавнийтъ Съвѣтъ Кямилъ паша 
ималъ намѣрение да направи на свое иждиве- 
ние една болница въ Юскюдаръ. Сега са нау- 
чавами че туй человѣколюбиво намѣрение щѣ- 
ло вече да са положи въ дѣйствие. Новата въ 
Юскюдарь болница ще може да побира около 
70 болни и ще има и градината си. Казуватъ 
че и съпругата на Н. В. Зейнепъ Ханумъ щѣ- 
ла много да помогне за това заведение.

— Научавами са че царскою правителство 
позволило да почно изново н съ^сущото име

КНИЖЕВИНЪ И НАУЧЕНЪ ОТДѢЛЪ
Излѣзла е дваесетъ и втората книжка отъ 

повременното списание Читалище, която ни са 
видѣ «малко добрѣ и малко злѣ> както е сега на 
мода да са изговарями за да не расърдимъ нѣкого. 
При прочптаньето на тъзи книжка намъ йоще 
единъ путь са видѣ за потребно да забѣлѣжимъ, 
че за да са улучши това списание потребни су 
радикални мѣрки. Има ли цариградското чи
талище намѣренію да земе тѣзи мѣрки или не, 
ний не знаемъ знаемъ, само това че нѣкой си 
загатвали за престанваньето на изданието му. 
Тѣзи които пущатъ този слухъ ни са видятъ 
май късогледи въ този родъ работи. Ако това 
списание не са олучши и за напредъ ю ще 
загуби много. Това го признавани. Но да на- 
пуснемъ изданието му, сега въ таквизъ обстоя
телства, когато, лошо добро, е едно едничко 
повременно списание за нашия народъ, намъ са 
види нито толкозъ умно нито толкозъ препо
ръчително.

Споредъ насъ Читалището трѣба да про
дължава изданието си. Разбира са като го у- 
лучши. Пптанието е: какъ да са улучши?

*** Кратко учебно звмлеописание; часть 
II, за Азия, Африка, Америка и Австралия. 
Отъ Смирнова преводъ Б. П. — Това земео- 
писание, на което пьрвата часть е отколѣ вече 
издадена на български, заедужва да са препо

да са издава унпчтоженийтъ преди нѣколко мѣ- 
сеци Фаръ дю Босфора. Пьрвийтъ брой на 
тойзи вѣстникъ щѣлъ да излѣзе идущата срѣда.

__ По прѣди единъ отъ френскитѣ вѣстници 
бѣше обнародвалъ нѣкой открития за сумата 
пари (44 милиона Франгы) конто взималъ принцъ 
Наполеонъ внукътъ на Наполеона^ III по врѣме- 
то на Империята.

Това обнародванье дало поводъ на другъ е- 
динъ Френски вѣстникъ да изброи пъкъ той 
сумитѣ които е самъ Императорътъ вземалъ. 
Ако вземемъ предъ очи, (казва послѣднпйтъ 
вѣстникъ) това щоса е плащало на прѣдседателя 
на републиката и послѣ на истийтъ каю им
ператоръ, намѣрвами слѣднята сума:

Три годишно прѣдсѣдателствованье по 600,000 
Франка на година, за три годины 1,800,000 
Десетгодишно прѣдсѣдателствованье,

за една година — — — 10,000,000 
Императоруванье, по 25 милиона

на година за 17J/2 години — 425,000,000 

Всичко фр. 436,800,000
Въ тъзи смѣтка не влѣзватъ онѣзи суми, 

конто су са давали каю назобнина (арпадукъ) 
на принца Наполеона. Това су само смѣтки на 
законно опрѣдѣленнитѣ тогазь заплати. А кол
ко други суми си, е потормисало само покой
ною величество не са знае.

Въ възнаграждение за тѣзи заплати Наполе
онъ III накара Франца да плати петь дилиона 
франка и да изгуби двѣ области. Той намѣри 
Франца богата, силна, значителна, а остави іу 
съсипана, безсилна, въ безредность и принуде
на да прѣтьрпи всяко унижение коею имаху 
благодарение да й наложатъ нейнитѣ неприятели.

— Колко см честити Гьрцитѣ като ю- 
товановци. — Споредъ грьцкитѣ вѣстници е- 
динъ отъ Ерменскптѣ богаташи, Кечоолу са 
причалъ да направи на Гьрцитѣ отъ Арнаутъ- 
кьой въ Цариградъ едно каменно училище, да 
имъ направи и единъ колникъ путь до аязма
та на Пророкъ Илия при гробищата имъ, и ед
на черква на хълмътъ дѣто е аязмата Св. Ки- 
риякия, ако му дадутъ едно парче мѣсто бли
зу при тъзи аязма да си отвори порти отъ 
лѣтнитѣ си к.ъщи на колникътъ путь за Бей- 
оглу. — Грьцкитѣ вѣстници придумватъ съна- 
родницитѣ си въ Арнаутъ-кьой да са въеползу- 
ватъ отъ тѣзи прѣдложения, разумѣва са, защо
то не су кадурни да си направятъ това тѣ сами.

УЖАСНО ПРИКЛЮЧЕНИЕ ВЪ 
МАКРИ-КЬОЙ.

Дипсуванье на жъртвата. — Едно отъ 
най сквернитѣ покушения дойде тия дни да 
покъріи населението въ Макри-Кьой, което по
кушение обаче йоще не е докарало въ съжа- 
лѣние, както са види, компетентна га власть. 
Една бѣдна жена Българка, калугерки —діакто 
казватъ, отивала отъ Цариградъ на Макри- 
Кьой пѣшки. Като не знаяла путьтъ, загуби
ла са и имѣла нещастието да мине покрай 
варогасилницитѣ (киреччийници), конто са на- 
мѣрватъ близо до реченото село. Щомъ дошла 
до това мѣсто, пресрѣщнули я работницитѣ 
които работятъ тамъ, и я отвлекли въ една огъ 
колиблтѣ си, дѣто я и затворили. Тамъ тя е 
била изложена на насилия отъ една банда ка- 
менорѣзци и варогасители (киреччии). Най по
слѣ, слѣдъ седмь дни, похитителитѣ, като ви
дѣли че жьртвата имъ е повече мьртва отъ 
колкото жива, завлеклияи я оставили на путь
тъ, дѣто я намѣрилъ единъ млѣкарь, въ едно 
положение отъ най плачевнитѣ, почти безъ да 
познава себе си и безъ да може да говори. 
Пренесена въ Макри-Кьой, тя са повѣрила на 
грижата на епптропитѣ отъ грьцката черква, 
но слѣдъ два дни тя лппсала, безъ да може и- 
ли да иска нѣкой да даде изеснения които 
толкозъ строго изисква интересътъ на право- 
судието. Какво да са мисли за туй тайнствен- 
но липсуванье? Да ли ще би истина, както 
увѣряватъ, че чорбаджиитѣ, боящпса отъ 
отмьщението на каменорѣзцитѣ, поискали су 
да задушутъ работата и су пренесли далечь 
отъ театрътъ на преступлението жертвата на 
нечуваното насилие ? Какъ и да е, ний сми у- 
вѣрени, че щомъ Хюсни. паша узнае туй у- 
жасно злодѣянію, Н. Височество ще побърза да 
испита работата и да накаже впновнитѣ, като 
накара въ сущото време и чорбадэюиитѣ по 
добрѣ да испълняватъ длъжностьта си въ-Фт»- - 
дущее, ако е истина че тѣ су прокрили жьр
твата отъ една недостойна боязливость. (Л. X.)ПИСМА И ОТГОВОРИ.

— Умолява са Екзархийското ни Началство 
ако има артъкъпари, да даде на нѣкой и дру
ги Преосвещенства въ заемъ за да си платмітъ 
вѣстницитѣ що получаватъ, защото ’най' вече* 
не можемъ да ги чаками.

— До едно Преосвещенство въ Орта кьой.
— Вѣстникъ, слава Богу, не получавате, 

платете си, не вече като Владика, а като поч
тенъ човѣкъ 10-тѣ книжки отъ «Ракийска Чу
ма» които сте самъ записали съ руката си и 
които ви су донесени въ кущата прѣди тол
козъ мѣсеци, защото е срамота.

Въ Солунъ г-ну Д. — Приехми ппемцето ви. 
На 15 Окт. ни пишете да притуримъ при ис 
пращанитѣ до тогава три листа, йоще .5, за кои 
то отговаряхте. Сега безъ дата ни пишете да 
ви испращами само 2 листа! Каква е тая ко
медия ? 
. ......................... іи

Вб Печатницата на Д, Арамиана.

Progr.es

